



2012白酒业版“天真遇到现实”

Q 2012年之于白酒业，不是一个好年份：从年初的限酒令，到市场的不买单，再到经销商的抱怨连连，中国白酒行业在“冷风冷雨”中，度过了不算平静的2012年。作为旁观者，我们看到，酒企为守住市场，各出奇招，甚至动用了更多的“微营销”手法，以开拓市场。白酒业一心向好，然市场时而心有他想。2012年，就是白酒业版“天真遇到现实”之年播剧。

现代快报记者 笮颖

1 央视广告限酒

从2012年1月1日起，央视招标时段的白酒广告中只选定12家实力较强的白酒企业可以在招标时段播出商业广告。除此以外，其他白酒企业在招标时段则只能播出形象广告，并且不得出现“酒瓶”“酒杯”等字样。2013年，烈性酒广告在央视仍被“限制”：目前只有新闻联播提示、新闻联播报时组合等四个黄金资源招标项目可以投放酒产品广告。

【天真遇到现实】很多人认为，在央视的示范作用下，

2012年的白酒广告数量会大幅减少。但事实上，2012年的白酒广告多到泛滥。从央视，到全国众卫视、电台、报纸，以及城市的楼宇外立面上，各种品牌酒品广告，应有尽有。不让出现“酒瓶”“酒杯”等形象，各种冠名、形象片等“文艺范儿”开始流行。就央视本身来说，2013年酒行业在该平台上投放广告金额比去年上涨了逾9成。光是剑南春、五粮液、茅台、汾酒这四家酒企，就掷金17.22亿元用于“整点新闻报时”。

2 酒企先后“保价”

2012年全国经销商大会上，茅台要求其经销商必须守住厂家规定的“最低价”。随后，茅台又对全国共计6家低价销售的经销商做出了不同程度的惩罚。几天后，12家不听话的五粮液经销商，也被厂方开了“罚单”。开罚单，茅台和五粮液算是率先者，但试图保住高端市场价格，它们绝不是先行者。去年9月，泸州老窖就宣布在全国经销商库存中“回收10万件国窖1573”，并以此向银行抵押贷款，以此达到“减量保价”的目的。

【天真遇到现实】身为行业大佬，茅台和五粮液深谙经销商的心理：没有“茅台”

“五粮液”，就没有颜面谈自己的江湖地位！所以这两家霸气地开出了处罚单。只是它们未能料到，本是“家事”，却遭到了来自多方的口诛笔伐。有人说“这属于侵权、违约行为”，有人说“这涉嫌价格垄断”。更严重得的是，这两家近日还遭到了来自发改委的反垄断调查，先后又主动对外“认错”。

泸州老窖方面虽因主动降低了部分经销商的任务指标，收得人心，但是其将回收的酒品抵押给银行，却被外界质疑为“绑架银行”。因为没人知道三年后泸州老窖、银行、经销商之间究竟是“三输”还是“三赢”？

3 尝试微营销

拍摄微电影，成为今年不少酒企营销的新方式。泸州老窖、炸弹二锅头、洛阳杜康、沱牌、小宝酒等多个酒企都已推出了各自的微电影作品，并多以朋友情、父子情、爱情等情感叙述，打动人心。此外，数据显示，被调查的144家白酒企业中，有24%已开通新浪微博账号。很多名酒企开通的微博账号还不止一个。

【天真遇到现实】开通微博，通过线上的各种营销互动活动，树立酒企形象，是大家见得较多的酒企微营销方法。至于“微电影”的营销效果如何，目前还有权威的调研结果论证。只能说，现实还在考量着酒企们的新创意。

4 “国酒茅台”？

2012年7月20日，“国酒茅台”获国家工商总局预审通过，并由此进入3个月的公示期。

【天真遇到现实】“有志者事竟成”，这句话之于茅台，并不适合。从2001年就开始申请“国酒茅台”这一商标，至今仍未能如愿。“通过预审”的消息刚出，茅台即招来了行业群体反对。三个月的公示期早已过去，就眼下的“平静”看，茅台的国酒梦已不了了之。

5 酒鬼酒陷“塑化剂”风波

2012年11月19日，酒鬼酒被爆出，相关酒品中含塑化剂，且含量超标2.6倍。其后，经酒鬼酒自我辩驳、湖南省商品质量监督检验院证实酒鬼酒样品确实塑化剂超标、酒鬼酒改口道歉……整个白酒行业都被塑化剂的阴霾笼罩。诸如茅台、五粮液等多个白酒巨头随后也都因塑

化剂，陷入品质危机。**【天真遇到现实】**受此影响，包括酒鬼酒在内的13家上市酒企，四天内，市值蒸发447亿元。截至目前，高端酒的价格仍处于“集体跳水”状态，降价幅度从50元到150元不等。尽管酒企们集体采取了沉默的态度，但却不能让市场也随之淡忘。

6 “纸白酒”概念提出

2012年，陆续登陆上海国际酒业交易中心的白酒理财产品近十个，产品数量达数十款，认购价从最低的5万元到最高的100多万元不等。“纸白酒”这一概念由此产生。一般来说，这些白酒理财产品的预期收益率在4—10%，投资期限相对较长，稀缺性特点显著，折算成实际收益率，用“提酒”的方式完成理财交易，获利比直接拿现金要高。所以，这类产品所以一般都是有实物消费需求的私人银行客户购买。

【天真遇到现实】白酒企业推出白酒理财产品，最大的收益不在于销售，而在于高端目标人群的锁定，以及品牌影响力的打造。这一交易模式，虽参照国外“期酒”的做法，但实际的操作及流通制度远没有“期酒”模式完善。因此，“纸白酒”的交易多以投资人提取现货为最终的成交方式。数据显示，这些理财产品的成交量并不理想，如“国窖1573·中国品味2011珍藏版”的总交易量为9999瓶，但截至今年1月18日，库存量还有9728瓶！

奶源之争

“中国奶源是世界上最差的”，这句话出自奶企口中，常常被人理解为“推卸责任”的借口。但中国奶源质量客观存在的问题，确实也不容忽视。奶制品出问题，奶企、奶源各有各的责任，这是“一根绳上的两个蚂蚱”，谁都脱不了干系。但相比而言，奶企作为产品生产者，责任更大。

日前有消息称，蒙牛乳业的控股者中粮集团“一直在商讨收购现代牧业”，这表明蒙牛寻找“可控奶源”的举措正在强化。作为蒙牛主要的奶源供应商，现代牧业旗下现有16个牧场约12.9万头奶牛，预期到2015年将扩大到25万头奶牛存栏量、牧场数量超过30个。

国内屡屡爆发乳制品问题，大多与质量安全有关。因此，拥有安全和高质量的奶源，已经成为乳业巨头的共识。未来奶企竞争的焦点是否会由“市场营销”转向“奶源争夺”，确实令人瞩目。在中粮“下手”现代牧场的同时，伊利也表示自2006年起就着手进行奶源基地的建设升级工作；光明集团表示将和牛奶集团在原材料供应、资金、多元销售渠道、乳业资产和权益的购并等方面进行深入的合作。或许，竞争向产业上游蔓延已经拉开战幕。（沙辰）

酒市促销
开始啦！
力度比往年大，数量比往年少

俗话说，“无酒不成席”，春节的酒水得赶紧备起来。与往年一样的是，酒市的促销活动正在上演。与往年不太一样的是，参与促销的酒品品牌和数量却不及往年多。

本报记者在新街口一家大型超市内看到，今年参与“买一送一”的酒品不是很多，且今年酒品的价格不能算便宜。在售酒品的主流价位在150—400元/瓶。如嘉宾洋河145元/瓶、西凤10年335元/瓶、今世缘10年典藏168元/瓶、洋河天之蓝418元/瓶。

除了超市自身的刷卡返利活动之外，各种酒品牌的促销活动不是很多，但只要是有促销优惠的，力度都比较大。如购买两瓶46度的嘉宾洋河，就可以获赠40元礼品、买一瓶天之蓝可获赠50元礼品，有些酒品还给出了“赠送100元礼品”的优惠。据悉，所谓的“赠送**元礼品”，就是返给消费者相应金额的现金券。

相比之下，葡萄酒的优惠活动及优惠幅度还不及白酒，基本上只有售价在200元/瓶以上的葡萄酒产品，才会有一定的买赠

活动。货架上，部分葡萄酒产品卖出了600多元的价格，但也有部分葡萄酒便宜至几元钱。

据南京九朝酒业总经理段明敏介绍，今年节前的订单量相较于去年同期，有所下降。但近几天前来问询相关酒品的人，所关心的仍然是高端酒品。荣氏烟酒的孔珊玲总经理也表示，相比于去年同期酒品供不应求的行情，今年各种酒品都不缺货，“这正从另一角度，反映出今年酒市销售的不理想。买的人少了，酒品肯定就会不缺货。”（笪颖）



300万：2013年中国生鲜奶产量和乳制品需求量仍将增长，但生鲜奶的供给缺口仍高达300万—400万吨。2012年，由于部分奶区发生了奶贱伤农情况，部分农户通过“宰牛”来尽量降低损失。此举在一定程度上，导致了我国生鲜奶产量缺口的形成。

40%：由于市场竞争激烈和原料涨价造成产品成本上升，目前全国726家乳品加工企业中亏损的企业已接近40%。近两三年，我国每年得从国外进口60万—90万吨的奶粉及其他奶制品作为原料补充。奶源依赖进口，终端市场认可度又不高，从而导致我国乳品加工企业利润大幅缩水。

1.1亿升：2012年1至11月，上海海关区累计进口葡萄酒达1.1亿升。2011年6月至2012年7月，中国再次稳居全球波尔多葡萄酒进口量和交易额榜首。

1023.32万千升：2012年1—11月，全国白酒产量达1023.32万千升，11月产量为115.09万千升。从白酒产量增速来看，1—11月白酒产量增长18%，增速同比下降12pct(百分率)。

金镶玉——来自国窖池的温雅品质

2012年，“浓香型鼻祖”泸州老窖方面特针对江苏人的饮酒口感爱好，推出了41.8°温雅柔香经典——“金镶玉”。经过一年多的市场考验，“金镶玉”现已成功扎根江苏省市场，成为中高端酒品牌的代表之一。

“金镶玉”系出名门，为泸州老窖集团有限责任公司旗下的核心品牌之一。该系列品牌旗下的所有酒品，其每一滴酒液都蒸酿自泸州老窖的国窖池，滴滴醇正、滴滴精华。与此同时，“金镶玉”系列酒品所采用的酿酒原料、酒曲和酿酒之水，均与“国窖1573”完全相同。

其酿酒原料所使用的糯红高粱，为泸州所特产，薄红润、颗粒饱满，其富含的微生物酚元化合物赋予“金镶玉”特有的芳香。“金镶玉”所选用的酿酒用水，为泸州的龙泉井水。经专家分析，这井水清澈透明、口尝微甜、呈微酸性、硬度适宜，有助于谷物发酵。

更重要的是，“金镶玉”的酒体设计、口感调制等，由沈怡方和梁邦昌这两位泸州老窖国宝级酿酒大师同力完成。针对苏鲁皖地区的饮酒喜好，两位大师达成共识：“金镶玉”应具温雅、醇和的舒适口感，入口需少刺激感，回味悠长！



CFP 供图